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单元测试一  商品与商品经济
一、下列各题的四个选项中只有一项是最符合题意的。每小题2分，共50分。

商品是市场上最常见的现象，大超市是商品的海洋。我们的生活因为有丰富的商品而更加风光。据此完成1—2题。

1.下列对商品的表述中，正确的有（    ）

①商品的品种具有多样性  ②使用价值是商品与其他物品的共同属性  ③价值是商品与其他物品相区别的本质属性  ④商品伴随着人类社会的始终

A.①              B.①②            C.①②③          D.①②③④

答案：C

解析：本题主要考查关于商品的知识。商品是现实生活中常见的经济现象，是商品经济的重要表现。但商品不是从来就有的，而是历史发展的产物，故④错误；生活告诉我们①正确；使用价值和价值是商品的两个基本属性，但使用价值是商品与其他物品共有的属性，价值是商品的特有的属性，故②③正确。

2.商品是用于交换的劳动产品，商品与非商品的劳动产品的根本区别在于（    ）

A.两者产生的时间不同                  B.是否建立在高水平的生产力基础上

C.是否最大限度地满足了人们的需要      D.生产者与消费者是否有条件的分离

答案：D

解析：本题主要考查对商品及商品价值的理解。商品与非商品的劳动产品的本质区别在于是否用于交换，只有交换才会形成价值。在交换中，不同的劳动要比较、要转化，才会形成价值，价值是凝结在商品中的无差别的人类劳动。价值反映了交换所形成的社会关系，也使劳动产品的生产者和消费者发生了分离。因此，商品交换关系是一种特殊的经济关系，这种关系极大地影响着人类社会经济的发展变化，故选D项。A项非根本区别，B、C两项错误。

“放心肉”“放心米”“放心菜”等食品安全问题越来越引起人们的关注，许多地方把搞好“放心工程”作为政府重要工作来抓。据此完成3—4题。

3.人们关注食品安全体现了（    ）

A.使用价值是商品不可缺少的属性              B.使用价值是价值的物质承担者

C.使用价值重于价值                          D.人们的消费水平越来越高

答案：B

解析：食品安全属于商品的使用价值，关注食品安全说明使用价值是价值的物质承担者。A、D两项与题意不符，C项错误。

4.百姓和政府对食品安全的重视说明（    ）

A.商品使用价值体现人与人之间的关系

B.商品使用价值事关消费者生命安全，因此使用价值具有社会性

C.商品使用价值事关千家万户

D.没有使用价值的东西就不是商品

答案：C

解析：商品使用价值是商品的自然属性，体现了人与自然的关系，因此A、B两项错误。D项与题意无关。

    金银是重要的自然现象，金银又是重要的经济现象。据此完成5—7题。

5.金银曾具有不同的角色，如：①自然物品；②商品；③货币；④劳动产品。它们出现的先后顺序是（    ）

A.①③②④          B.①④②③          C.①②③④         D.①④③②

答案：B

解析：本题主要考查物品、劳动产品、商品、货币的关系，它们之间既有区别又有联系。金银角色的变迁说明了上述道理，金银首先作为自然物品而存在，后经过劳动加工成为劳动产品，当它用于交换时成为商品，后从商品中分离出来成为特殊的商品——货币。金银的发展史是人类经济发展史的真实写照。

6.金银充当货币后，可以与一切商品相交换。这是因为（    ）

A.金银作为货币后，依然是商品            B.金银作为货币后，其使用价值未变

C.金银作为货币后，其购买力大小是不变的  D.金银作为货币后，其本质是一般等价物

答案：D

解析：本题考查货币的本质。货币的本质是一般等价物，所以可以与一切商品相交换。A、B两项答非所问，C项错误。故选D项。

7.上海黄金交易所的开业，结束了新中国黄金不能自由买卖的历史，黄金开始走向市场。黄金作为商品，其价格从根本上说 …（    ）

A.是由其使用价值决定的                    B.是由国家严格规定的

C.是由生产它的社会必要劳动时间决定的      D.是由其交换价值规定的

答案：C

解析：本题考查价值规律的内容。商品的价值量是由生产商品的社会必要劳动时间决定的，商品的价格要以价值量为基础，实行等价交换，故选C项。A、B、D三项错误。

8.在当代的社会经济生活中，人们所使用的货币主要是纸币。纸币是由国家发行的、强制使用的货币符号。这说明（    ）

①纸币的有效性是以其发行的国家政权的稳定为基础的  ②纸币的面值（如：1元、10元、100元）是由国家决定的  ③每种面值的纸币各代表多大价值是由国家决定的  ④非国家授权，任何单位和个人制造纸币要承担法律责任

A.①②③              B.②③④             C.①②④               D.①③④

答案：C

解析：本题主要考查纸币的知识。纸币是由国家发行的、强制使用的货币符号。不同的政府，发行的纸币不同。纸币的有效性建立在国家权力的基础上，故①正确。纸币的面值是由国家规定的，但在市场经济条件下，纸币的购买力是由市场决定的，故②正确，③错误。国家是纸币唯一的制造主体，这是国家法律确定的，故④正确。

9.自从货币产生之后，货币的形式不断发展变化。在货币的各种形式中，更容易发生通货膨胀的是（    ）

A.铸币           B.商品货币          C.纸币             D.黄金

答案：C

解析：纸币不是商品，没有商品那样足量的社会劳动，因此可以大量印刷，面值可以大幅度提高，发行量可以大量增加。

10.中秋是佳节，团圆是幸福，月饼是天价。为此，国家发改委等四部委联合下发公告，遏制近几年愈演愈烈的月饼过度包装之风。但仍有少数企业我行我素，名曰“飞龙九天、九五之尊”的月饼礼盒报价9.5万元，而在实际销售中支付5.5万元就可购得。在购买活动中，实际支付的5.5万元（    ）

①行使着价值尺度的职能，是观念上的货币②行使着流通手段的职能，是实实在在的货币  ③已大大低于其报价，是礼盒月饼的真实价值  ④是礼盒月饼的价格

A.①②           B.②③                C.③④              D.②④

答案：D

解析：本题主要考查货币的职能。在购买活动中，实际支付的货币是现实货币，是商品的价格，故选②④。①答非所问，③错误。

11.之所以要规范月饼市场，是因为天价月饼（    ）

①使月饼的价格背离其价值  ②严重损害消费者的利益  ③不利于月饼市场的长期稳定发展  ④使价值规律被人为地取消了而无法发生作用

A.①②③           B.②③④                  C.①②④              D.①③④

答案：A

解析：本题主要考查商品的价格与价值的关系、价值规律等内容。商品的价格要以价值为基础，这是价值规律的要求；天价月饼违背了这一原则，必然损害消费者的利益，也不利于月饼市场的健康发展；价值规律是客观的，违背规律，必然受到规律的惩罚，故选①②③。④观点错误。

    2005年11月10日，在2005年中国石油论坛上，商务部透露，中国石油本年度进口将达到13.亿吨。据此完成12—14题。

12.国际能源竞争更加激烈，国际石油市场波澜起伏，石油价格不断攀升。国际油价攀升的最主要原因是（    ）

A.生产原油的社会必要劳动时间增加，原油的价值量增加

B.全球经济快速增长导致市场对原油需求不断增加

C.国际旧秩序导致石油原有价格过低

D.国际市场石油价格以美元标价，而美元大幅度贬值

答案：B

解析：随着经济和科技的发展，开采石油的社会劳动生产率在不断提高，因此，生产原油的社会必要劳动时间减小了，故A项错。这次原油价格上涨不是国际旧秩序的原因，故C项错。D项虽然是这次原油价格上涨的一个原因，但不是最主要的原因。

13.随着我国经济的发展，石油进口量逐年增大，油价每增加1美元，最保守估计我国每年要多支付5亿美元。油价居高不下，对我国经济产生的影响有（    ）

①对外贸易必然出现逆差  ②能源的外贸支付将逐年增加  ③相关行业生产成本上升  ④通货膨胀压力减缓

A.①②③          B.②③④            C.①③④           D.②③ 

答案：D

解析：原油价格上涨，事实上我国的对外贸易是顺差；原油价格上涨拉动了相关行业商品的价格，加重了通货膨胀的压力，故①④的说法错误。

14.为保证石油安全，减轻石油价格频繁、剧烈的波动对我国经济产生的不良影响，我国启动了战略石油储备计划，拟建立四个大型石油储备基地。增加石油储备可以稳定国内石油价格，这体现的经济学道理是（    ）

A.价值决定价格                      B.价格是价值的货币表现

C.供求关系影响价格                  D.交换价值是价值的表现形式

答案：C

解析：增加石油储备就是增加了石油供应。供应增加，价格下跌，故选C项。

    知识经济时代的竞争，说到底是人才的竞争。谁占有人才，谁就会抢占科技创新的制高点，就会成为“通吃”的赢家，问题是如何给“脑袋”定价。据此完成15—16题。

15.给“脑袋”定价是因为知识（    ）

A.有用，但没有经过劳动                 B.不是商品，但可以买卖

C.是商品，具有使用价值和价值           D.只有使用价值，没有价值

答案：C

解析：我们从题干中可以看出，这里的“知识”能够创造财富，具有使用价值和价值，是商品，故C项正确。A项看到了知识的使用价值，否认了知识的形成也需要经过复杂的脑力劳动，故舍去。B、D两项本身错误，故排除。

16.抢占科技创新的制高点（    ）

A.是商品生产者的根本目的                 B.反映了价值规律的客观要求

C.表明商品的科技含量越高越好             D.体现了商品使用价值和价值的对立统一

答案：B

解析：从材料中可以看出，之所以要抢占科技创新的制高点，是因为科学技术是第一生产力，掌握了科学技术，就能提高劳动生产率，就能在竞争中处于领先地位，这正是价值规律作用的结果，故B项正确。商品生产者的根本目的是为了获得利润，故A项错误。C、D两项与题干不符，故舍去。

17.“没有疲软的市场，只有疲软的企业；没有疲软的消费，只有疲软的商品。”这一说法对企业的启示是（    ）

①要重视产品的质量和品种，因为使用价值是价值的物质承担者  ②必须提高劳动生产率，因为只有提高劳动生产率才能增加商品数量  ③必须面向市场，因为商品生产者只有让渡出使用价值才能实现商品的价值  ④要改进技术、加强管理，只有这样才能增加商品的价值量

A.①②           B.①③          C.①④           D.①②③④

答案：B

解析：企业必须树立市场观念，重视产品质量，才能赢得市场，故选①③。②不符合题意，④错误。

18.全国各地质量技术监督部门深入开展农资专项打假斗争的经济学依据是（    ）

①使用价值是价值的物质承担者  ②价值是使用价值的基础  ③假冒国内外知名品牌的伪劣农资损害了农民的利益，不利于农业的发展  ④假冒伪劣产品不利于社会稳定，造成了严重的动乱

A.①②③        B.①③           C.①③④               D.①④

答案：B

解析：②错误；④片面，夸大了假冒伪劣的负面影响。

    10多年前，“晨昏鞋”“礼拜鞋”曾是温州鞋的代名词，消费者视温州鞋为假冒伪劣产品的代名词，不屑一顾。10多年后的今天，温州有900多家皮鞋企业实行品牌经营，有的已在全球40多个国家注册了商标，康奈、飞鸵是其代表。全国平均不到两个人就有一人在穿温州皮鞋。据此完成19—22题。

19.10多年前，消费者之所以对“温州鞋”不屑一顾，是因为（    ）

A.假冒伪劣产品没有市场        B.消费者购买商品是为了获得商品的使用价值

C.假冒伪劣商品价格较低        D.商品是使用价值和价值的统一体

答案：B

解析：消费者的目的是为了获得使用价值，因此从内心对“水货”不屑一顾。

20.温州皮鞋由衰败到兴盛，表明（    ）

A.商品生产者必须按照市场需求来生产

B.任何商品生产都会出现由衰败到兴盛的过程

C.商品质量会影响商品销路

D.提高技术才能在商品竞争中获胜

答案：C

解析：B项错误，D项不符合材料意思，C项比A项更准确。

21.温州皮鞋的生产者之所以实行品牌经营，是因为它（    ）

A.能更好地满足消费者的需要

B.有利于提高市场占有率，获取较好的经济效益

C.劳动生产率高

D.产品质量高

答案：B

解析：A项为手段，非目的；品牌是多方面的，C、D两项不符合题意，不构成因果关系。

22.要创造出知名品牌产品，就必须做到（    ）

①树立品牌的良好信誉  ②增加产品的价值③降低生产成本  ④创造优质产品

A.①④         B.①②③             C.①③④           D.①②③④

答案：A

解析：正确措施应为①④。

23.2005年，我国职业分类大典新收录了77个新职业。我国新职业的不断涌现说明了（    ）

A.社会主义商品经济建立在社会主义公有制基础上

B.社会分工是商品经济产生和存在的基础

C.商品经济促进了我国生产力的发展

D.市场经济是商品经济的必然结果

答案：C

解析：商品经济有利于社会分工的发展，有利于生产力的发展。新的职业，就是一种新的分工，也是生产力发展的重要表现。A、B、D三项均不符合题意。

24.2005年11月11日，北京2008年奥运会吉祥物“福娃”正式发布。据预计，北京奥运会吉祥物商品的销售收入将达40亿元人民币。随着社会节奏的加快，人们的心理压力增加了，心理咨询业得到迅速发展。小张咨询一次付费30元。上述两种现象的区别在于 …（    ）

A.是商品交换还是不是商品交换            B.是有形的商品还是无形的商品

C.是否能满足人们的需要                  D.是否受供求关系的影响

答案：B

解析：心理咨询服务是商品，“福娃”也是商品。A、C、D三项为两者的共同之处，均不符合题意。

25.我国的劳动力市场成为市场的重要组成部分，一方面出现高薪招聘高级人才；另一方面我国大学得到迅速发展，出现考研热。上述种种现象共存（    ）

①是价值规律作用的必然结果  ②说明劳动力商品的价格与供求是相互影响的  ③有利于挖掘劳动者潜在的使用价值  ④有利于防止两极分化

A.①②③          B.②③④           C.①②④           D.①③④

答案：A

解析：随着我国商品经济的发展，劳动力市场产生并不断发展。劳动力市场也是市场，是商品经济的重要组成部分，必然受价值规律的制约和影响。故选①②③。④与价值规律的优胜劣汰作用不符。

二、本大题共50分。

26.（12分）材料一：我国政府历来对各种制售假冒伪劣商品的违法犯罪活动，特别是严重危害人民生命健康的食品、医疗器械等方面的行为进行狠狠打击。

材料二：某企业提出“质量是企业的生命”“谁砸了企业质量的牌子，就砸谁的饭碗”的口号。

材料三：近年来，随着消费者市场意识和法制意识的增强，因产品质量问题进行投诉的人数越来越多。

阅读上述材料，请运用有关经济常识回答：

国家、企业、消费者共同关心的问题是什么？并分析其原因。

参考答案：（1）国家、企业和消费者十分重视产品质量，即商品的使用价值。

（2）①国家重视产品质量，有利于实现社会主义的生产目的；有利于减少资源浪费，提高整个社会的经济效益；有利于提高国际竞争力。②使用价值是价值的物质承担者，商品质量高，才能顺利实现商品的价值，从而在市场竞争中处于有利地位。所以，企业必须重视产品质量。③消费者购买商品是为了获得使用价值，满足自己的需要。如果购买的商品质量差，不仅会造成经济损失，还会影响消费质量，甚至危及生命财产安全。

解析：此题主要考查商品的使用价值和价值及其关系、社会主义生产目的等知识点，考查学生综合运用所学知识分析问题和解决问题的能力。题中材料从国家、企业、消费者三个角度向学生提供信息，即三者都非常重视产品的质量，这一点很容易看出来，这也就是第(1)问的答案。第(2)问在第(1)问的基础上进一步要求学生回答出重视产品质量的原因，对于这一问，也应该从三个角度来答：从国家角度，应联系到社会主义的生产目的、国家竞争力等知识；从企业角度，应联系到商品的两个基本属性之间的关系这一原理，使用价值是价值的物质承担者，企业要想获得商品的价值，顺利把使用价值让渡出去，就必须重视商品的使用价值即质量；从消费者角度，应答出消费者购买商品为的是得到商品的使用价值，产品没有好的使用价值，消费者的利益就得不到保障，所以消费者非常重视产品的质量问题。

27.（12分）华南地区某品牌空调广告宣传打得很响，价位也较低，但平均返修率达49%。究其原因，一是内部管理不善，二是偷工减料。而对于有人打出500元的低价空调，广州万宝空调制造有限公司的副董事长刘中萃更视之为天大的笑话。他认为，违背客观事实的低价位绝不是吸引用户的唯一法宝。

结合材料，请回答下列问题：

（1）作为消费者，你如何看待空调的价位低而返修率高的现象？（5分）

（2）应当如何认识空调的降价行为？（7分）

参考答案：（1）消费者购买商品都希望“物美价廉”，这是商品本身具有使用价值和价值两个基本属性的反映。“物美”是使用价值的标准；“价廉”则是从价值角度提出的要求。人们在选购商品时，总是力图找到这两个标准的最佳结合点。空调价位低、返修率高，是价廉而物不美，这不符合消费者的购物要求。

（2）价格竞争是企业间进行竞争的重要手段。如果企业是在提高劳动生产率，增加产品科技含量以缩短个别劳动时间的前提下来进行降价促销，从而实现商品的价值，这种行为是值得称道的。商品是使用价值和价值的统一体。不合理的低价必将以牺牲质量为前提，特别是低于成本价的销售行为，最终可能导致销售和售后服务相分离，遭到市场的惩罚，从而损害行业和消费者的根本利益。

解析：本题是开放型材料式问答题，主要考查学生分析问题、辨别是非的能力和综合运用知识的能力。解答第（1）问时，要运用商品基本属性的知识。解答第（2）问时，根据材料中的有效信息调遣相关知识回答。

28.(14分)某地由于番茄价格连续5年上涨，价格高时每千克曾超过2元，农民种植番茄的积极性空前高涨，种植面积急剧扩大，从而使番茄的数量急剧增多，导致价格一路走低，甚至便宜到几分钱一千克。

请运用有关经济常识回答下列问题：

（1）材料反映了什么经济现象？其原因是什么？(7分)

（2）应如何解决材料反映的问题？(7分)

参考答案：（1）材料反映了番茄由价格高涨到价格低落的变化过程，反映出市场经济的盲目性、自发性、滞后性的弱点和缺陷。造成这种现象的原因在于：①价值规律发生作用的结果。由于番茄价格上涨，菜农认为有利可图，于是盲目扩大生产，造成了番茄的供过于求，出现了番茄卖难现象。②政府部门未能及时进行正确的引导，宏观调控不力，致使番茄种植面积增加，造成供求失衡。③未能搞好番茄的产业化经营，没有形成番茄的从生产到加工再到销售的“一条龙”路子，导致产销脱节。

（2）要解决材料中反映的问题，须做好以下几点：①菜农应以市场为导向，自觉遵循价值规律，生产出适销对路的农产品。②政府要及时向菜农提供市场信息，进行政策引导，搞好宏观调控。③搞好农产品的产业化经营，走出一条番茄生产、加工、销售“一条龙”的新路子等。

解析：此题主要考查价值规律的表现形式和作用、市场经济的缺陷、国家的宏观调控、产业化经营等知识点，意在考查学生综合运用所学知识分析和解决问题的能力。第（1）问要求回答材料反映的经济现象和原因。从材料中番茄的价格涨落的变化过程，不难看出这是价值规律作用的结果，反映出市场经济的弱点和缺陷。价值规律能够调节生产资料和劳动力在不同部门中的分配，而这种调节是通过价格的波动来实现的，违背了价值规律必然遭到惩罚。造成这种现象的原因除了没有自觉遵循价值规律外，还与政府部门的宏观调控不力，没有及时进行引导有关。在市场经济条件下，面对农户的生产和经营，政府应当及时提供市场信息，从政策、信息等方面进行正确的引导和服务，以避免农户“种什么卖什么难”的问题。而要彻底解决农产品卖难的问题，必须把农户与千变万化的市场联结起来，实行生产、加工、销售有机结合和相互促进的农业产业化经营方式，增加农产品的附加值，从而使农民增产又增收。第（2）问是扩展型题目，旨在让学生找出解决问题的办法和措施。事实上，只要学生第（1）问完整地回答出来，第（2）问的答案也就水落石出了。只要是符合材料的合理性答案都是可行的，但切忌只罗列简单的原理或材料，使答案空洞、教条，而应该把原理和材料有机地结合在一起。

29.(12分)材料一：近几年，彩电业经历了多次价格的“跳水”，低水平的“价格战”使众多家电企业筋疲力尽。其结果就是彩电行业除个别的企业保持盈利外，整体经营亏损，而产品雷同、缺乏差异，产品结构失调是重要原因。

材料二：近几年，中国网络产业的整体环境发生了巨大的变化——局域网的快速普及，网络内容不断丰富，一切有形的产品正逐渐成为网络技术的载体和传播工具，互联网以前所未有的发展速度包围了人们的生活。海信集团抓住这一有利时机，推出了海信互动电视。互动电视的出现成为信息家电的一个里程碑，它表明了中国彩电信息革命时代的到来。

请结合上述材料，运用有关经济常识回答下列问题：

（1）有人说“价格战”对消费者只有好处。请对这一观点作简要评析。(6分)

（2）海信的做法是如何体现价值规律的作用的？(6分)

参考答案：（1）根据价值规律的要求，商品的价格围绕价值上下波动，但价格不能偏离价值太远。对于“价格战”，从一个较短的时期来看，可以使消费者以较低的价格买到自己需要的商品，使消费者得到实惠。但从一个较长的时间来看，长期的低价竞争会造成企业两败俱伤，使民族工业遭受损失，最终吃亏的还是消费者。

（2）①价值规律调节生产资料和劳动力在各生产部门的分配。技术落后、效益不好的生产商最终要退出这个行业，而海信由于抓住了市场，因而能在竞争中处于有利地位。②价值规律刺激商品生产者改进生产技术，改善经营管理，提高劳动生产率。海信率先推出互动电视，抢占先机，比同行获利要多，更有利于自身发展。③价值规律促使商品生产者在竞争中优胜劣汰。海信依靠科技进步在竞争中取得了胜利。

解析：此题以彩电行业如何走出困境为背景材料，考查学生对商品的价格、价值规律及其作用的理解和运用。第（1）问，对于“价格战”对消费者有无好处须作一分为二的分析：低价销售势必会导致恶性竞争，它虽然在一定时期内给消费者带来实惠，但从根本上看，不利于企业乃至整个国民经济的持续稳定发展。第（2）问，要根据价值规律的三个作用，结合材料加以分析。
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